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EPREUVE DE MATHEMATIQUES  

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES : (𝟏𝟓, 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

Exercice 1 : (𝟒 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

L’unité est le centimètre.  Ci­contre, 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un pavé droit tel que : 𝐴𝐸 = 2, 𝐴𝐷 = 4, et 𝐴𝐵 = 8. Les 

points 𝐼 et 𝐽 sont les centres des rectangles 𝐴𝐵𝐶𝐷 et 𝐸𝐹𝐺𝐻, 𝐾 est le milieu du segment [𝐼𝐽]. On note par 𝑆 le 

barycentre des points pondérés (𝐴, 2), (𝐵, −1) et (𝐶, 1). On 

désigne par (𝑃) le plan passant par les points 𝐵, 𝐺 et 𝐾 puis par (Γ) 

l’ensemble des points 𝑀 de l’espace vérifiant : 

 2𝑀𝐴2 − 𝑀𝐵2 + 𝑀𝐶2 = 16. 

1) Ecrire chacun des vecteurs suivants sans le symbole ∧  : 
𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ∧ 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ∧ 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∧ 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗.    𝟎, 𝟕𝟓 𝒑𝒕 

2) Montrer que 𝑆 est le milieu de [𝐴𝐷], puis déterminer et caractériser l’ensemble (Γ).  𝟎, 𝟕𝟓 𝒑𝒕 

3) Dans toute la suite, on munit l’espace d’un repère orthonormé direct (𝑂, 𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ) ou l’on a 𝐴(1, 2, 3) ; 

𝐵(1, 10, 3) ; 𝐷(1, 2, 7) ; 𝐸(1, 2, 5) et 𝐹(3, 2, 7). 

a) Montrer que 𝐺(3, 10, 7) ; 𝐽(2, 6, 6) et 𝐾(
3

2
, 6,

11

2
).     𝟎, 𝟕𝟓 𝒑𝒕 

b) Montrer que les points 𝐵, 𝐺, 𝐽 et 𝐾 ne sont pas coplanaires.    𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

c) Calculer le volume du tétraèdre 𝐵𝐺𝐽𝐾.       𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

d) Etudier l’intersection de (𝑃) et  (Γ).       𝟎, 𝟕𝟓 𝒑𝒕 

Exercice 2 :  (𝟑, 𝟐𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

1) Soit 𝑔 la fonction définie sur [0;  𝜋] par 𝑔(𝑥) = 𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1. 

a) Etudier les variations de 𝑔 sur  [0;  𝜋].       𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

b) Montrer que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une unique solution 𝛼 sur  [0;  𝜋], et que 𝛼 ∈ ]
2𝜋

3
;  𝜋[.𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

c) Préciser le signe de 𝑔(𝑥) pour 𝑥 élément de  [0;  𝜋].     𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

2) Soit 𝑓 la fonction telle que 𝑓(𝑥) = {
1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑥
  𝑠𝑖 𝑥 ∈ ]0;  𝜋]

0     𝑠𝑖 𝑥 = 0
 

a) Etudier la continuité et la dérivabilité de 𝑓 en 0.     𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

b) Etudier les variations de 𝑓 sur [0;  𝜋]       𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

c) Vérifier que 𝑓(𝛼) = 𝑠𝑖𝑛𝛼.        𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 

3) On donne 𝛼 ≈ 2,34 et 𝑓(𝛼) = 0,72. Construire (𝐶𝑓) la courbe de 𝑓.   𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

Exercice 3 :  (𝟑, 𝟐𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

𝑊 est l’espace vectoriel muni de la base  (𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ), 𝑓 est l’endomorphisme de 𝑊 dont la matrice relativement à 

la base (𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ) est : 𝐴 = (
2 0 2

−1 0 −1
−1 0 −1

). On donne la matrice 𝐵 = (
−1 1 −1
2 1 2
2 1 2

) et on note ℎ 

l’endomorphisme de 𝑊 dont la matrice relativement à la base (𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ) est 𝐴 + 𝐵. 

1) Déterminer 𝑘𝑒𝑟𝑓 et préciser une base.       𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

2) Déterminer 𝐼𝑚𝑓 et préciser une base.       𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

3) On pose 𝑒1⃗⃗  ⃗ = 𝑖 − 𝑘⃗  ; 𝑒2⃗⃗  ⃗ = 𝑗  et 𝑒3⃗⃗  ⃗ = −2𝑖 + 𝑗 + 𝑘⃗ . 

a) Montrer que (𝑒1⃗⃗  ⃗; 𝑒2⃗⃗  ⃗;  𝑒3⃗⃗  ⃗)  est une base de 𝑊.      𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 
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b) Ecrire la matrice de 𝑓 dans la base cette base.      𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

4) Soit 𝛼 ∈ ℝ et 𝑔 l’endomorphisme de 𝑊 tel que 𝑔(𝑢⃗ ) = 𝛼ℎ(𝑢⃗ ) − 𝑢⃗ . 

a) Démontrer que pour tout vecteur 𝑢⃗  de 𝑊, (𝑔𝑜𝑔)(𝑢⃗ ) = 𝑢⃗ ⇔ 𝛼 = 0 𝑜𝑢 𝛼 =
2

3
.  𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

b) Ecrire la matrice de 𝑔 dans la base (𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ), pour 𝛼 =
2

3
.    𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

c) Démontrer que 𝐼𝑚(ℎ) est l’ensemble des points invariants de 𝑔.   𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

Exercice 4 : (𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

I­  Soit les suites (𝑎𝑛)𝑛∈ℕ et (𝑏𝑛)𝑛∈ℕ∗  définie par : 𝑎𝑛 = ∑ 1

𝑘!
𝑛
𝑘=0  et 𝑏𝑛 = 𝑎𝑛 +

1

𝑛.(𝑛!)
. 

1­ Montrer que pour tout entier naturel 𝑛 non nul, 0 ≤ 𝑎𝑛 ≤ 𝑏𝑛.     𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

2­ Montrer que la suite (𝑎𝑛)𝑛∈ℕ est croissante.      𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 

3­ Démontrer que la suite (𝑏𝑛)𝑛∈ℕ∗  est décroissante.      𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 

4­ En déduire que les suites (𝑎𝑛)𝑛∈ℕ∗  et (𝑏𝑛)𝑛∈ℕ∗  sont convergentes.   𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

5­ Montrer que la suite (𝑎𝑛 − 𝑏𝑛)𝑛∈ℕ∗  converge vers 0.     𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 

6­ Montrer que les suites (𝑎𝑛)𝑛∈ℕ∗  et (𝑏𝑛)𝑛∈ℕ∗  sont adjacentes.    𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 

II­  

1­ Déterminer suivant les valeurs de 𝑛 le reste de la division euclidienne de 5𝑛 par 7.  𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

2­ Pour tout entier naturel 𝑛, on pose 𝑆𝑛 = 1 + 5 + 52 + 53 + ⋯ + 5𝑛. 

a) Montrer que pour tout 𝑛 ∈ ℕ, 4𝑆𝑛 = 5𝑛+1 − 1.     𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 

b) Soit 𝑎 ∈ ℕ, montrer que, 4𝑆𝑛 ≡ 𝑎[7] si et seulement si 𝑆𝑛 ≡ 2𝑎[7].   𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

c) Déterminer tous  les entiers 𝑛 tels que 𝑆𝑛 soit divisible par 7.    𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

3­ Soit 𝑛 ∈ ℕ∗. On considère l’équation (𝐸): 5𝑛𝑥 + 𝑆𝑛𝑦 = 1 . 
a) Justifier que l’équation (𝐸) admet au moins une solution.    𝟎, 𝟓 𝒑𝒕 

b) Résoudre dans ℤ × ℤ l’équation (𝐸).       𝟎, 𝟕𝟓 𝒑𝒕 

 
PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (𝟒, 𝟓 𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

L’évolution du chiffre d’affaires (en centaines de millions de Francs CFA) de l’entreprise de Mr Bouba dénommé 

SOTRA en fonction du numéro de l’année est regroupé dans le tableau ci­dessous :  

Années 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Numéro de 
l’année 𝑥𝑖  

1 2 3 4 5 6 

. Chiffres 
d’affaires 𝑦𝑖 

3,5 4,8 4,3 5 5,6 6,2 

 

Mr Bouba désire prévoir son chiffre d’affaires  pour les années à venir. Pour ce faire, il contacte un technicien 

qui dit qu’il procèdera par la méthode des moindres carrés pour trouver un ajustement linéaire. A l’heure de 

pause, un lundi, il y a cambriolage a SOTRA . A la suite du vol, on interroge 4 témoins qui ont vu les bandits 

s’enfuir en voiture. Le premier dit que le numéro d’immatriculation comporte 4 chiffres. Le deuxième, que les 

deux premiers chiffres sont identiques. Le troisième que les deux derniers chiffres sont identiques. Le 

quatrième un élève en classe de terminale C  a remarqué que le nombre en question est un carré parfait et que 

son chiffre des dizaines est compris entre 1 et 5, il dit en plus « un nombre dont les deux derniers chiffres sont 

impairs n’est  jamais un carré parfait ». Apres ce vol, M. Bouba décide de mieux protéger SOTRA. Pour cela il 

décide alors d’acheter des fils électriques donc le mètre coute 15000𝐹𝑟𝑠  pour l’installer le long de SOTRA qui 

a la forme d’un quadrilatère à 4 côtés, tel que les sommets de cette figure sont les points images sont solutions 

dans ℂ de l’équation(𝐸): 𝑧4 + 2𝑧3 + 2𝑧2 − 2𝑧 + 1 = 0. Le plan complexe étant rapporté au repère 

orthonormé (𝑂, 𝑢⃗ , 𝑣 ) d’unité graphique 10𝑚 Notre élève de terminale C affirme que pour résoudre (𝐸), on 

pourra déterminer deux réels 𝑎 et 𝑏 tels que (𝐸) ⇔ 𝑧2 [(𝑧 −
1

𝑧
)2 + 𝑎 (𝑧 −

1

𝑧
) + 𝑏] = 0. 

Tache 1 : Donner une estimation du chiffres d’affaires de cette entreprise en 2035.   𝟏, 𝟓 𝒑𝒕 

Tache 2 : Quel est le numéro d’immatriculation du véhicule des bandits ?   𝟏, 𝟓 𝒑𝒕 

Tache 3 : Combien dépensera M. Bouba pour l’achat des fils électriques ?   𝟏, 𝟓 𝒑𝒕  
 
http://sujetexa.com


		2023-04-05T18:15:23+0200
	sujetexa




